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Hela strukturen:

y

A 2mgL−HC · 4L = 0.

St̊angen BC:

y

B NL−mgL−HC · 2L = 0.
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L̊adan A:

← F1 = mAaA,

↑ N1 −mAg = 0.

L̊adan B:

← P − F1 − F2 = mBaB,

↑ N2 −N1 −mBg = 0.

Glidning i b̊ada kontaktytorna ger att

F1

N1

= µ,
F2

N2

= µ.

4.

Friktionskraftens arbete är

Wfr = ∆T +∆V =
mv22
2
− mv21

2
−mgh.

5.

a) Ur formelsamling f̊as:
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b) Formelsamling och Steiners sats ger:
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Inför ett koordinatsystem med x-axeln längs AC och y-axeln horisontell. Linkraften och
tyngdkraften bildar d̊a vinkeln α med z-axeln. Beteckna radien med R.

ΣFx = 0 ⇒ RAx −mg sinα+ S sinα = 0,

ΣFy = 0 ⇒ RAy +RCy = 0,

ΣFz = 0 ⇒ RAz +RCz −mg cosα+ S cosα = 0.
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Lösning av ekvationssystemet ger:

RAx =

(

1− 2
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)

mg sinα, RAy = RCy = 0, RAz = RCz =

(
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→ 0 = mẍ,

↑ −mg = mÿ.

Om begynnelsehastigheten betecknas v0 f̊as
efter integration och användning av begynnel-
sevillkoren ẋ = v0 cosα och ẏ = v0 sinα för
t = 0

ẋ = v0 cosα,

ẏ = −gt+ v0 sinα.

Ytterligare en integration ger tillsammans med
begynnelsevillkoren x = y = 0 för t = 0

x = v0t cosα,

y = −gt2

2
+ v0t sinα.

Eliminering av t ger:

y = − gx2

2v2
0
cos2 α

+ x tanα.

För att bestämma utg̊angshastigheten v0 utnyttjar vi att y = 3L/4 d̊a x = L och α = 45◦:

3

4
L = − gL2

2v2
0
· 1
2

+ L ⇒ v20 = 4gL.

För godtyckligt α f̊as d̊a

y = − L

8 cos2 α
+ L tanα.

för x = L. Maxvärdet av y f̊as d̊a

dy

dα
= − L sinα

4 cos3 α
+

L

cos2 α
= 0 ⇒ tanα = 4 ⇒ cosα =

1√
17

.

Motsvarande höjd blir d̊a

ymax = − L

8 · 1

17

+ 4L =
15

8
L.
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Övre fjäderns längd är 2x−L, där L är linans
längd. Fjäderkraften är d̊a 2k(2x − L − b1),
där b1 är fjäderns ospända längd. Den undre
fjädern har längden y − x och fjäderkraften
k(y−x− b2), där b2 är den naturliga längden.
Trissan:

↑ 4k(2x−L− b1)− k(y − x− b2) = 0.

Undre kroppen:

↓ mg − k(y − x− b2)− cẏ = mÿ.

Den första ekvationen ger att

x =
y

9
+ konstant.

Insättning i den andra ekvationen ger efter
förenkling

ÿ +
c

m
ẏ +

8k

9m
y = konstant.

Karakteristiska ekvationen har rötterna

λ1,2 = −
c

2m
±

√

( c

2m

)2

− 8k

9m
.

Kritisk dämpning f̊as d̊a uttrycket under
rotmärket är noll, vilket ger

c =
1

3

√
32km.


